

深学争优 敢为争先 实干争效

二〇二三年福建托育服务宣传月启动

推进基层卫生健康事业高质量发展

2023年福建基层卫生健康工作会召开

日前,省卫健委召开全省基层卫生健康工作视频会议,深入贯彻落实2023年全国基层卫生健康工作会议和全省卫生健康工作会议精神,回顾总结2022年工作,部署2023年重点任务。省卫健委党组成员、副主任张国安出席会议并讲话。

会议强调,各级卫健部门要深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动要求,正确认识和把握基层卫生健康工作新形势新要求,聚焦解决百姓急难愁盼,运用新思想蕴

含的科学方法,系统性谋划、整体性推进基层卫生健康事业发展。要从全面加强基层医疗卫生服务体系建设、不断夯实基层疫情防控基础、持续深化基层医疗卫生综合改革、优化提升基层基本医疗和公共卫生服务能力、持续加强基层人才队伍建设、以绩效评价促进基层高质量发展、巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接等7个方面17项重点工作任务着手,推动2023年基层卫生健康工作高质量发展。

会上,福州市卫健委、

泉州市卫健委、南平市卫健委、厦门市海沧区卫健局、龙岩市长汀县卫健局等相关负责同志围绕提升家庭医生签约服务、基层医疗服务质量、基层卫生治理、基本公共卫生服务水平、基层卫生健康综合试验区建设等重点工作进行交流发言。

委机关相关处室、部分直属单位,各设区市、平潭综合实验区,县(市、区)卫健部门及县域医共体牵头医院相关负责人分别在省、市、县级会场参加会议。

(省卫健委基层卫生健康处)

5月20日上午,福建省卫健委、福建省计生协、厦门市人民政府在海沧区市民活动广场联合举办“普惠托育 福建在行动”暨2023年全国托育服务宣传月福建省启动仪式。

厦门市政府党组成员、副市长廖华生,省卫健委党组成员、副主任张小舟,省计生协党组成员、专职副会长刘腾发出席启动仪式并致辞。省总工会、省妇联、团省委和厦门市、海沧区等相关部门以及社会各界200多人参加启动仪式。

近年来,省委、省政府坚持把发展普惠托育作为一项重要民生工程来抓,加强顶层设计,强化政策支持,连续4年将3岁以下婴幼儿照护服务试点纳入为民办实事项目,投入2.95亿元,鼓励支持全省普惠托育机构建设。全省普惠托育服务供给不断扩大、标准规范不断完善、政策支持体系不断健全,现有提供托育服务的机构3365家,可提供实际托位13.69万个,形成了一批具有示范效应的机构。

张小舟强调,要坚持以需求和问题为导向,加快建设多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系。重点建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的托育服务示范机构,不断满足群众托育需求。大力推进医育融合,发挥卫生健康部门在婴幼儿膳食营养、身体发育、疾病防控、保育照护等方面优势,为婴幼儿提供优质照护服务。发挥群团组织的作用,加大对托育机构的扶助,加强婴幼儿照护服务社会监督,让家长们送得放心、送得安心。

活动现场开展了婴幼儿才艺表演、宝爸技能趣味挑战、婴幼儿照护知识问答等环节,让参与的家庭在欢声笑语下了解婴幼儿科学照护知识;厦门市8家普惠托育机构开展托育宣传、科学育儿咨询等服务;厦门市妇幼保健院、市儿童医院医生提供婴幼儿义诊、科学喂养咨询、医育结合讲座等服务。通过开展宣传服务活动,进一步提高社会公众对托育服务的认知度,助力我省以人口高质量发展支撑中国式现代化。

19日下午,张小舟一行还深入厦门市思明区、湖里区调研座谈了解普惠托育工作开展情况。

(省卫健委人口监测与家庭发展处、宣传处)

征集数字健康典型案例

为推进健康中国、数字中国建设,以数字化、网络化、智能化转型推动卫生健康工作实现质量变革、效率变革、动力变革,根据《“十四五”全民健康信息化规划》等文件要求,国家卫生健康委决定开展数字健康典型案例(第三批)征集工作。

其征集范围为:信息平台建设应用;“互联网+医疗健康”;健康医疗大数据应用;网络信息与数据安全;新一代信息技术应用。

报送材料包括数字健康典型案例汇总表、数字健康典型案例,所有推荐材料须同时报送纸质版和电子版,于2023年5月30日前报送。

(国家卫健委官网)

福建医改进行时

健康网格 服务满格

松溪构建全民健康服务网让群众更有“医”靠

南平松溪县为解决“看病难、看病贵”问题,通过构建全民健康网格化服务体系,在加强科技赋能、资源导入、优化服务上持续发力,探索提高基层医疗服务保障能力新路径。

●科技赋能,补齐基层医疗短板

针对基层医疗机构服务能力有限、人力不足等问题,2021年3月,松溪县在南平市率先引入“科大讯飞智医系统”,并在全县9个乡镇(社区)卫生院推广使用,利用其人工智能核心技术、智能语音交互技术和智能外呼服务平台,可进一步提高基层病历书写质量、降低漏诊误诊风险。

该系统还能在诊断过程中,识别不合理处方,完成电话随访、健康档案更新、考核与满意度调查等日常工作,切实补齐基层医疗机构人才短缺、技术水平有限的“短板”,让常见病、慢性病患者可直接在乡镇就诊,实现全县医疗资源共享,全面提高基层医疗机构的服务水平与效率。

●多元服务,全面提升就医体验

组建由“县级医院专科专家+注册执业医师+乡村医生+护士+若干健康网格员”组成的“4+N”团队,构建分级统筹、双线并进、网格兜底的县、乡、村、网格四级全民健康管理服务体系,积极吸纳省级专家医师以及各村妇联主席加入

该团队,充分发挥网格员作用,定期开展科普讲座、下乡义诊、“两癌”筛查等活动;结合开展“爱患者、爱同事、爱医院”活动,坚持落实院长接待日制度,每周一由县总医院院长接待患者,了解患者诉求及建议,畅通医患沟通渠

●上下联动,高位嫁接优质资源

松溪县紧紧抓住福建省立医院对口帮扶的有利契机,扎实推进“胸痛、卒中、呼吸、创伤”四大中心建设,先后引入驻9个“名医团队”,以“高位嫁接+服务下沉”模式开展“千名医师万人次下基层”活动,每周由省立医院专家带队前往各乡镇(街道)开展义诊活动,切实推动优质医疗资源下沉基层,让群众在家门口就能享受到省级医疗服务。同时,完成县生态养老康复中心项目建设,打造福建省首家由县级公立医院举办的“医养结合”养老机构福养园,优化提升针灸科、中医心病科、老年病科等国家级和省级中医特色专科,满足老年群体个性化医养需求。

道。定期召开会议讨论处理满意度调查、投诉管理、医疗纠纷、患者座谈会、院长接待日等途径反馈的意见建议,不断优化服务体系建设,以多元化的服务模式,为患者提供优质高效的医疗服务,不断提高患者就医满意度。

(省卫健委基层卫生健康处 松溪县卫健局)